

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta mensual.
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
En 2.ª y 3.ª. 0'05 » » línea.
En 4.ª. 0'10 » » »
ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Efectos de la sequía

A nuestro municipio han presentado una solicitud los regantes de nuestra huerta en demanda de que no se realice el corte de agua en las acequias mayores para las obras de revestimiento de los cauces, por que las aguas que discurren ahora son insuficientes para llenar las necesidades que existen en la preparación de las labores del invierno.

En muchos cauces es tanta la falta de agua, que ese paludismo que se está adueñando de la huerta no es más que una consecuencia del calor excesivo de estos días y la falta de que discurren las aguas.

Habíamos logrado salvar la enorme cuesta del verano, y cuando nos creíamos completamente defendidos de los efectos de la sequía en la huerta, nos hallamos bajo el peso de esta terrible calamidad, que aumentaría de haberse acordado en firme el corte del agua.

Pocas veces en la época presente se ha presentado el río tan exhausto como ahora.

Durante el día apenas si discurre agua por su cauce y el encharcamiento, sino tan continuado como en el verano, es también muy frecuente y muy peligroso.

De modo que la perspectiva del invierno se presenta para la huerta también poco halagüeña.

Días atrás comentábamos la angustiosa situación que atraviesan nuestros campesinos, viendo la continuada sequía que padecemos, y la imposibilidad de vivir que para ellos crearía su continuación.

El crédito agrícola anda poco menos que por el suelo, y aunque pretendiesen nuestros agricultores buscar cultivos tardíos, que remediasen en parte la pérdida de los cereales, si para efectuar ésta, en el supuesto, y ojalá sea así, de que llueva encuentran dificultades, cuánto más difícil no ha de ser hallar esos medios para cuando ya esté perdida la esperanza?

No es, por tanto, muy halagüeño el porvenir, tanto en la huerta como en el campo, pero como la esperanza es lo último no que debe perderse, todavía abrigamos, y quiera Dios que no la veamos defraudada, la confianza de que el tiempo se muestre con nosotros clemente y veamos de nuevo irradiando alegría el rostro de nuestros campesinos y huertanos.

DE TEATROS

Salón Ortiz

Del 20 al 25 del mes actual abrirá sus puertas al público este Teatro que ha construido en la calle de Vara del Rey nuestro buen amigo don Daniel Ortiz y que viene a proporcionar al público murciano un nuevo motivo de distracción.

Este edificio levantado de planta y que ha sido bautizado modestamente con el nombre de «Salón Ortiz», es un verdadero teatro, construido con todo género de comodidades y quizás mejor que otros que pasan por ser de primera categoría en algunas poblaciones de España.

La fachada principal tiene tres puertas que dan acceso a la sala de espera y entrada general.

Esta última tiene entrada y salida independientes.

Además tiene tres puertas en el ala izquierda del edificio, otra en la derecha y una en la parte posterior del escenario.

Son, pues, ocho puertas que pueden desalojar el teatro en pocos momentos.

El patio de butacas tiene tres entradas, una central y dos laterales, y en él se colocarán cuatrocientas butacas de patio y anfiteatro, distribuidas en la misma forma que están en Romea.

Desde las puertas laterales al escenario se han construido seis plateas en cada lado de la sala.

En el piso principal está la entrada general, construida sobre el anfiteatro de butacas; y sobre las plateas seis palcos principales á cada lado.

Estos palcos son bastante amplios y tienen directa comunicación con los pasillos del patio de butacas.

La orquesta queda bastante más baja que el patio de butacas, teniendo también los músicos entrada independiente.

El escenario es amplio y muy bien distribuido. Tiene ocho metros de embocadura por otros ocho de fondo.

En el decorado de la embocadura aparece en el centro el retrato de Julián Romea y á ambos lados, en dos grandes medallones, los retratos de Fernandea Caballero y Fernando Diaz de Mendoza.

La cabina del cinematógrafo está construida en un terradillo sobre la entrada general y con todos los requisitos de seguridad que marca la ley.

También tiene el escenario telón de agua.

La sala se alumbrará con cinco grandes focos colocados en el techo.

Además llevan luces de colores ocho grandes agujas que parecen sostener el techo, unas caratulas colocadas sobre las plateas, todo el friso de los palcos y la embocadura del escenario.

El total de la cabida del teatro es de unas mil entradas.

El decorado de todo él ha sido ejecutado por los artistas señores Huertas y Medina.

Las obras han sido dirigidas por el arquitecto don José Antonio Rodríguez.

El dueño de este teatro, señor Ortiz, está ultimando las negociaciones con una notable compañía de zarzuela para inaugurarla.

En este nuevo teatro, por que no han de ser muy excesivos los gastos,

por sus condiciones de comodidad y por su situación, se podrán realizar campañas de grandes resultados para la empresa.

Esta abraja los mejores propósitos y el público murciano responderá seguramente.

Nosotros deseamos al señor Ortiz todo género de prosperidades en la empresa que va á emprender.

A.

Estamos conformes

Nuestro colega «A B C», publica un artículo con el título «La mentira matará á la prensa», con el cual estamos en absoluto de acuerdo.

Lo mismo germanófilos que francófilos están exagerando en tal forma sus afectos, que estos no se limitan á su impresión personal favorable á unos ú otros de los combatientes, sino que se llega hasta el lamentable extremo de dar la información conforme conviene á sus aficiones y simpatías, con daño enorme de la verdad y con evidente descrédito para la prensa, á la que el lector, por motivos muy justos y explicable, ha cobrado insintiva antipatía.

Desde el momento en que comenzó la campaña y vimos dibujarse las simpatías de unos y otros, advertimos el peligro que corrimos de perder la confianza del público por esos inexplicables procedimientos.

Cuando más tarde leíamos los lamentos de la prensa de gran circulación diciendo que el público no respondía á los enormes sacrificios que imponía la guerra á las empresas periodísticas, comprendimos que la desviación del público no podía deberse más que á esas exageraciones que acaso esa misma prensa que lo deplora sea la primer causante del daño que le envuelve.

Nuevamente dimos nuestro modesto aviso, porque lo mismo en Madrid que en provincias, las exageraciones habían tomado carta de naturaleza y vimos con disgusto que lejos de enmendarse la conducta tomaba cada día mayor encono.

Por eso no nos extraña que periódico tan sensato como «A B C» publique el siguiente artículo con

el cual, como hemos dicho, estamos en absoluto de acuerdo.

Dice así el colega: «Cada día que pasa se exterioriza más clara y más patente la indignación del público de buena fe contra la mixtificación de las informaciones periodísticas. En cuanto tres personas se reúnen para hablar de la guerra, surge inmediatamente la protesta como tema obligado. Y lo más triste es que no hay más remedio que reconocer que al público le asiste la razón. La protesta está justificada.

A nosotros nos parece perfectamente lícito y humano que los periódicos, dejándose llevar por el impulso irresistible y romántico de la simpatía y del afecto, lleguen en el elogio de la nación beligerante de su predilección al ditirambo y a la hipérbole; pero es el caso que la mayoría de ellos no se limita a quemar incienso, sino que apela para reforzar la propaganda á la calumnia y la mentira.

Y así se dice un día que el kromprinz se dedica á robar relojes de las vitrinas de un castillo histórico; y otro, que oficiales del Estado Mayor alemán se llevan los cubiertos de plata de una casa donde les dieron hospedaje; se mata al príncipe Adalberto con balas de soldados traidores, y se le resucita al tercer día, prisionero en Amberes; se asegura que los ejércitos del Kaiser envenenan las aguas de las poblaciones que evacúan; se relata con vivos y macabros detalles de que modo los oficiales de la Marina alemana ven, con la sonrisa en los labios y la alegría en los ojos, cómo se ahogan los naufragos de su escuadra; se dice... Pero ¿á qué seguir? La relación sería interminable.

Todo este cúmulo de falsedades y mentiras, algunas de tal índole que no se sabe en ellas qué lamentar más, si la mala fé que las inspira ó la torpeza burda con que están redactadas, ha concluido por dar un resultado contraproducente. El público acoge hoy con tal desden y con tal recelo las informaciones de los periódicos, que hasta las exactas las pone en entredicho.

Este afán de mentir por mentir sólo sirve para desacreditar á los periódicos en el concepto público. Hace ya mucho tiempo que dijimos que la mentira matará á la Prensa.»

SUSCRIPCIÓN

para ofrecer las insignias de la Orden de Damas Nobles de María Luisa á la Excm. Sra. D.ª María Codorniu de la Cierva.

(CONTINUACION)

- Sra. D.ª Angeles Medina de Lopez Ródenas.
- Rosario Zamora viuda de Martínez.
- Filomena Alonso de Palazón.
- Maria Ronchell y Ortiz de Moreno.
- Maria Guirao de Perez Lopez.
- Lucia Terrer de Benitez.
- Serafina Viudes de Cierva.
- Maria Ayuso de Plaza.
- Dolores Cerdán de Maese.
- Maria Serrano de Garcia Serrano.
- Fuensanta Serrano de Egea.
- Concepción Rodriguez de Bañón.
- Dolores Laborda de Martínez.
- Maria de Gracia Cieca de Sanchez Lafuente.
- Adoración Martinez Garcia.
- Josefá Carles de Llovera.

(Se continuará)

Las cuotas de suscripción son desde 1 hasta 5 pesetas como máximo.

Continúa abierta la suscripción. Gonzalez Adalid, 3, hasta mañana por la noche de los corrientes.

UN ARTICULO del Sr. Valero Hervás

La creación de la Junta de Inicativas, como ya hemos hecho constar, ha merecido el elogio de toda la Prensa y de cuantas Corporaciones y personas se preocupan de la protección de los intereses españoles frente al actual conflicto.

El acierto que ha presidido á la creación de esa Junta se comprueba por la coincidencia con el espíritu que la informa de distinguidos economistas, que en interesantes trabajos preconizaron reformas análogas á las que se proponen.

Uno de estos escritores es el diputado á Cortes y concejal del Ayuntamiento de Madrid, que publicó el día 19 del pasado mes, poco antes de constituirse la Junta de

Iniciativas, un bien meditado artículo, en el periódico «Revista de Economía y Hacienda», exponiendo las siguientes ideas:

«Hay que procurar, tan pronto sea posible y práctico, la inmigración de capitales extranjeros y el empleo de los nacionales. Para ello habrá que borrar las torpes leyes que persiguen despiadadamente al capital, cual si se tratara de un enemigo, como la ley del Timbre, en sus aplicaciones al capital español y al extranjero, sometidos á un gravamen tanto más lesivo, cuanto se calcula á capricho de la Administración. Así no hay empresas posibles. Así se castiga todo intento de asociación que aporta capitales, y el comercio y la industria se hacen individualistas, porque tan pronto adoptan la forma de Sociedades anónimas por acciones, como tienen que afrontar la persecución tenaz, y con frecuencia arbitraria, del Fisco.

Hay que eximir de todo impuesto, durante un número determinado de años, á toda sociedad que funde una fabricación de artículos que antes venían del extranjero. Pasado ese número de años, sólo pagarán por las utilidades que obtengan.»

Y más arriba, razonando lo expuesto, escribía el celoso diputado y concejal de Madrid:

«Legislar en pró del consumidor es realizar una obra de justicia social y de interés general. Legislar en favor del productor exclusivamente, como hasta aquí, es fomentar intereses antisociales.

Nuestra política económica es y ha sido marcadamente antisocial. El señor Valero abogaba francamente por una reforma arancelaria que piden la lógica, la justicia y el interés supremo de la riqueza nacional.

Pedia que se derogase todo derecho arancelario sobre la exportación, por antiespañol.

La catástrofe de Almoradí

Continúan las manifestaciones de pésame.

Por los domicilios de los señores Servet, Fontes y Lasso han continuado desfilando numerosísimos amigos interesándose por el estado de las familias hondamente afectadas por la magnitud de la desgracia que sobre ellas pesa.

Especialmente por casa de los señores de Servet, en donde es sabido tiene su domicilio el distinguido joven don José Pascual, la concurrencia, deseosa de tener noticias del proceso de la enfermedad del superviviente de la catástrofe, ha sido extraordinaria.

Demstraciones de gratitud

Hoy, cuando ya hemos estimado que en los espíritus, dentro de la inmensa pena que les agobia se inicia la fortaleza necesaria para sobrellevar, ó al menos hacer frente á su inmensa desgracia, hemos hablado con los señores Servet, y muy especialmente con nuestro distinguido amigo don José María, quien con los ojos inundados en lágrimas y procurando contener el desborde de su intenso sentir, nos ha dicho que supera á toda expresión humana el efecto que en su espíritu produjo la vista de la catástrofe, así como aquellas largas horas que precedieron á la luz del nuevo día, en las que, cariñosos amigos llega-

Y nuestra amistad con Flor fué enfriendose sin saber cómo. Y, sin embargo, yo la amo...

Yo sabía que Enrique economizaba con el propósito de emprender un largo viaje.

Se proponía visitar Alemania é Italia. El por qué de ese viaje era un secreto para mí.

Un día que, según costumbre, salí por la mañana, entré en su cuarto para arreglárselo.

Encima de su mesa vi un sobre cerrado con dos sellos, bajo cuyos brazos se leía esta palabra latina: «Adsum». Pregunté á mi confesor el significado y me dijo que quería decir: «Yo soy».

¿Os acordáis, madre mía? Cuando Enrique corría tras los hombres que me robaron, pronunció estas palabras.

Al lado del sobre había un papel.

Era una lista de nombres al parecer de reciente fecha por el color de la tinta.

Nada pude descubrir en ella que me revelase el objeto del viaje de mi amigo.

Eran tal vez, los nombres de las personas á quienes debía visitar en su larga excursión.

La lista decía:

1. El capitán Lorenz.—Nápoles.
2. Staupitz.—Nuremberg.
3. Pinto.—Turín.

—Despiértale en nombre de Dios—exclamé llorando.

—¡Despiértale, amiga mía!

Flor cogió las dos manos de Enrique después de dejar la luz en el suelo.

—Mi encanto nada puede ahora—respondió.

—Ha bebido un poderoso narcótico y dormirá hasta que un hierro ardiente toque las palmas de sus manos y las plantas de sus pies.

—¡Un hierro ardiendo!—dijo sin comprender.

—Démonos prisa; pues arriesgo mi vida como vosotros.—De su pecho sacó un puñalito con mango de cuerno.

—Descálzale—me dijo.

Mi amigo llevaba fuertes borceguines de cuerno y tan temblorosa estaba que no podía desatar las correas que los sujetaban.

—Date prisa—me decía Flor.

Mientras tanto enrojecía la punta de su puñal á la llama de la luz. Luego lo aplicó á las manos de Enrique.

Este no se movió.

—¡A los pies, Aurora!—me dijo Flor.—Es preciso que sienta en los cuatro puntos el dolor á un tiempo.

Y aplicó á sus pies la hoja enrojecida mien-

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

En el Aisne no varia la situación.---Extensión de la batalla.---Combates importantes.---El empréstito francés.---La guerra en Bélgica.---Gravisima situación de Amberes.---La ciudad ardiendo.---El rey Alberto.---Rusos y alemanes.---Los rusos ocupan nuevas posiciones.---Visita del Zar.---Informes alemanes.---Los rusos derrotados.---Muchos prisioneros rusos.---Una nota inglesa.---La situación económica de Inglaterra.---Bombas sobre Colonia.---La guerra en el mar.---Población bombardeada.---En Portugal no hay cólera.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Amberes

Prosigue el ataque de los germanos contra Amberes. No se trata de un asedio sino de la aplicación científica de las doctrinas célebres del general Sauter. El bombardeo alcanza a las defensas de un sector restringido del Sur-Sudeste; entre los rios Senney Nethe. Allí están —bien sosteniéndose. ya en ruinas, que nada se sabe—los fuertes de Waelhem, Wavre-Sainte Catherine (que es uno solo, con permiso de los diarios que duplican los éxitos germanos), Koningshoeyck y Lierre y los reductos intermedios de Doreveldt, Borschbeck y Tallaert. Un despacho de la agencia Wolf, del 3 de octubre, nos dijo que los fuertes de Waelhem, Wavre-Sainte Catherine y Lierre habían sido tomados. Un telegrama oficial belga del 4 lo negaba. Después de todo, no tendría nada de particular que el hecho fuera cierto. Los fuertes de Waelhem, Wavre-Sainte Catherine y Lierre son muy viejos, pues datan del periodo 1868-1900. El único nuevo que hay en ese frente del campo atrincherado es el de Koningshoeyck.

Amberes sería casi inexpugnable si no fuera bombardeado con los famosos morteros de sitio que han reducido a escombros las fortificaciones de Lieja, Namur y Maubeuge. Dispone de un recinto poligonal, muy resistente, precedido de fosos de 70 metros de ancho. Los alrededores pueden ser inundados hasta la distancia de ocho kilómetros. Luego hay dos cinturones de fuertes: uno a seis kilómetros de la plaza y otra a mas de veinte. Se pelea delante de esta última.

Si Amberes tiene que rendirse y el ejército belga abandona la ciudad para que lo desarmen en Holanda ó para ser enviado a Francia por medio de buques ingleses, los alemanes habrán conseguido un éxito indudable. Más dicho éxito no tendrá demasiada trascendencia. Su resultado será únicamente el refuerzo con tres Cuerpos más, de

las tropas germanas que operan en Francia y el desvanecimiento de la semana que significa el ejército belga, pronto siempre para atacar apenas sabe que su intervención puede ser útil a los aliados.

«Amberes—decía Napoleón—es una pistola cargada que apunta al corazón de Inglaterra. Muy bien, pero mientras la escuadra británica no esté en el fondo del mar del Norte, esa pistola, en manos de Alemania, será un arma inútil. Los británicos bloquearán los estuarios del Elba y del Weser. Y la guerra seguirá, extenuadora, implacable, conmoviendo y arruinando a la mayoría de las naciones.

Los alemanes en Francia

Sin novedad apreciable desde ayer. Los partes del generalísimo son cada vez más lacónicos. Hoy hasta faltan las referencias inglesas y alemanas que, aunque concisas también y picadas del mal origen de su procedencia, algo sirven para aclarar tal cual punto que queda obscuro y templar tal cual exageración en las informaciones apasionadas de los franceses. Tenemos que contentarnos con lo que dice Joffre, y eso es poco.

Se combate en las dos alas; se pierde terreno, se reconquista; ataques y contraataques son alternativamente rechazados. Como el otro día decía un distinguido escritor en «El Imparcial», no parece que estamos asistiendo a una batalla, sino al asalto de dos esgrimidores hábiles que antes de tirarse a fondo se tantean, se buscan, avanzan, retroceden, simulan ataques, vuelven a la parada, apelan, en fin, a todos los recursos del arte, temerosos, sin duda, de un descuido, de una inadvertencia, de un momento de abandono que pueda ser irreparable. Lo que hay es que este periodo preliminar de toda lucha se prolonga más de lo que puede permitir la tensión en que están los nervios de los espectadores.

Habla el general Joffre en sus partes de los grandes núcleos alemanes cuya presencia señaló el día anterior al Norte de Lille. Estos núcleos parecen que marchan al Sur, y ayer los presenta batiéndose hacia Armentieres; de paso dice una cosa que nos revela otra que calló hace días: que los franceses han recobrado terreno entre Chaulnes y Royes no sabemos que lo hubiera perdido. Y aquí se ve nueva y palpablemente demostrado lo que venimos diciendo desde un principio en esta guerra, nada nos dirán las noticias que del campo de la lucha nos transmitan por conducto de Estados Mayores corresponsales y Agencias, sugestionados todos por la pasión. Lo que ocurre de verdad lo sabemos única y exclusivamente por los resultados. Dentro de unos días, apreciando la situación de las fuerzas beligerantes en la Polonia rusa y en la Prusia oriental sabremos lo que ha ocurrido en el Niemen y en Augustow. Del mismo modo se ha sabido ahora que en los últimos días de Septiembre la derecha de los alemanes en la batalla de los tres rios se había prolongado hasta Albert, de lo cual nada nos habían dicho los partes del generalísimo.

Esta presencia de grandes núcleos alemanes por el Norte, si no es contrarrestada por los franceses, puede ser de efecto decisivo para el resultado de las operaciones que se verifican en Francia. Nada, sin embargo, dicen sobre esto los telegramas de hoy. Habrá que guardarse de la impaciencia hasta mañana. (Por telégrafo)

Noticias de hoy

Los canadienses 9.—A las 3:15.

De Londres comunican que han llegado nuevos contingentes de canadienses.

Probablemente serán enviados enseguida a unirse al ejército de operaciones.

En Amberes

Las noticias de hoy no acusan variación.

Los alemanes continúan el bombardeo de la plaza.

En Prusia

Noticias de Prusia dicen que los alemanes entraron en varias ciudades rusas.

Cogieron a los alcaldes y a los sacerdotes y les amenazaron con ahorcarlos si continuaban los ataques contra los trenes alemanes.

El asesinato de Sarajevo

De Viena comunican que ha terminado el proceso por el asesinato de los Archiducos herederos de Austria, en Sarajevo.

Son acusadas del delito de alta traición 25 personas.

Buque capturado

De Algeciras comunican que varios buques ingleses bombardearon en el Estrecho a un mercante alemán.

El barco fué capturado.

Bombardeo

El gobernador de Nueva Caledonia comunica que los alemanes bombardearon la ciudad.

Dispararon 150 obuses.

dos de Murcia, compartían con él su pena.

Nos significó el reconocimiento que guarda hacia el señor Cura y clero de Almoradí, así como también a las autoridades, médicos y a los vecinos todos de dicho pueblo.

Con un interés y una caridad, nunca suficientemente agradecida, estuvieron a su lado y le auxiliaron con espontanea prontitud, desvelándose por ser útiles en aquellas aterradoras circunstancias.

No sé, nos dijo, aunque creo que procuré hacerlo, si mi estado de ánimo me permitió expresarles mi más profundo reconocimiento, pero si deseo que la prensa lo haga constar y que llegue a todos, clero, autoridades, médicos y pueblo de Almoradí, mi mas profunda y sentida gratitud.

Misas por el descanso de las víctimas.

Seguio el señor Servet hablando de aquellas amargas horas, y del relato que iba haciendo de los acontecimientos vimos que uno de sus primeros cuidados fué el que se celebraran cuantas misas se pudieran por el eterno descanso de aquellos que habían perecido en la catástrofe.

Dijéronse seis misas de media en media hora, desde las siete a las que concurrieron, juntos con los señores Servet Brugarolas y Servet Magenis, numerosos amigos llegados de Murcia, autoridades y vecinos del pueblo de Almoradí.

Conforme el señor Servet Brugarolas iba refiriéndonos los sucesos de aquella imborrable tragedia hasta llegar el momento verdaderamente cruel de ver depositados los restos en el cementerio de Almoradí, iba sufriendo su espíritu las hondas sacudidas del recuerdo y era en nosotros un deber de humanidad y de buena amistad el evitar aquella renovación incesante de su sentimiento inmenso.

Llorando con ellos su pena nos despedimos de la familia y de nuestro estimado amigo dispuestos a trasladar, como lo hacemos, la expresión sentida de su reconocimiento para cuantos con ellos compartan la desgracia, y de un modo especialísimo, para el ya mencionado pueblo de Almoradí.

Riña entre panaderos

Ayer mañana, en la plaza de la Cruz, riñeron por resentimientos anteriores, los panaderos José Ballesta Galvez, de 20 años, domiciliado en la calle del Carmen, número 8, y Manuel Sanchez Teruel.

De las palabras pasaron a las manos, sacando el Manuel un revolver haciéndole cuatro disparos al Ballesta, que resultó herido.

Los guardias del municipio José Abad y Alfonso Ruiz, acudieron al lugar donde se desarrollaba el hecho logrando quitarle el arma al Manuel.

El herido fué conducido al Hospital donde se le apreció una herida contusa en el vientre producida por el choque de un proyectil y otra en un dedo de la mano izquierda.

El agresor fué detenido.

Informaciones oficiales

Gobierno civil

El alcalde de Cartagena da cuenta de haber ordenado al arquitecto el reconocimiento de teatros y salones donde se exhiben películas cinematográfica.

El juzgado de primera instancia de Yecla manda las oportunas órdenes para la busca y captura de Gregorio Soriano Ortega procesado por robo.

La sección de pósitos de Moratalla remite relación de los deudores por este concepto.

La Alcaldía de Jumilla anuncia la subasta de los arbitrios municipales de aquel Ayuntamiento.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda señor Tomaseti nombra auxiliar para la recaudación de contribuciones de la zona segunda de esta provincia a don Mariano Molina Martínez.

Guardia civil

Por la guardia civil de esta capital ha sido conducido a la prisión de Huerca-Overa el preso Francisco Fernández Cortés.

La benemérita de Archena ha detenido a los sujetos Gabriel Gil Hurtado, Antonio Gimenez Gil y Bernardino Martinez Parra, por resultar autores del incendio de una barraca de la propiedad de José Martínez.

La de Cieza da cuenta de haber intentado suicidarse en aquel pueblo el día 7 a las doce de la mañana Juan Hato Martínez.

Manifiestan que la familia atribuye el hecho al padecimiento de estómago que desde hace tiempo viene sufriendo el herido y la escasez de recursos para ponerse en cura; al mismo tiempo el carecimiento absoluto para sostener a su mujer é hijos.

Instrucción pública

El rectorado de Valencia ha dejado sin efecto el nombramiento de maestra interina de la escuela nacional de niñas de Archivel (Caravaça) expedida a favor de doña Consuelo Peñalba.

Ayuntamiento

Sesión del día 9.

A las cuatro empieza la sesión bajo la presidencia del alcalde Sr. Albaladejo

Asisten los concejales Sres Caballero, Rodenas, Solis, Martínez López, Canoas y Cardona.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

La Junta de las Pias fundaciones del Cardenal Belluga solicita el pago de ciertas deudas del Ayuntamiento.

Pasa a la comisión. Son aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se da cuenta del informe de la comisión de Hacienda sobre los profesores de las Escuelas Graduadas, pidiendo casa.

En dicho informe se dice de no aprobar la petición mientras no se consulte a la Superioridad si cabe lo solicitado en una R. O. dictada hace meses.

Doña Concepción León y doña María Maroto, solicitan que el Ayuntamiento subvencione unas escuelas de ádultas.

El informe de la comisión sobre este asunto la deniega.

También es denegada la solicitud de don José María Llanes para que se le abone como presidente de la Junta municipal del Censo una gratificación.

Se leen varias peticiones para que no se corte el agua de la acequia de Barreras.

Caballero se muestra conforme con la proposición.

Martínez López cree que si se corta el agua que sea nada mas que el tiempo precioso mientras se arreglan algunas tomas.

El alcalde manifiesta que el ingeniero de la provincia se muestra conforme con el corte pues de esta manera se podrían hacer obras.

Además expone a la corporación ciertos datos beneficiosos para los obreros caso de que se corte el agua.

Martínez López se muestra conforme si esas obras han de durar a lo más cinco ó seis días.

Canoas lo mismo que el anterior concejal.

Caballero se opone y pide se le conceda un voto de confianza al alcalde para que se entreviste con el ingeniero y que ambos decidan lo que más convenga.

El alcalde dá las gracias y propone se nombre una comisión compuesta por los señores Canoas, Caballero y Martínez López para resolver el asunto.

Varios vecinos del Llano de Brujas piden no se traslade la escuela a Baena.

Pasa a la comisión.

El alcalde propone que interinamente siga desempeñando la plaza de médico municipal don José Manuel Gómez Ortega, del distrito 1.º de Campos, que desempeñaba don Miguel Ángel.

Se levanta la sesión.

Instrucción pública

Por el Ministerio de Instrucción pública han sido nombrados profesores especiales de la Escuela Normal de Maestros:

De Caligrafía, don Emilio Ramirez.

De Religión, don Pascual Jara.

De Educación física, don Carmelo Menchón.

De Fisiología é Higiene, don Julio López Ambit.

Inspector Auxiliar de la Biblioteca, don Manuel Moreno Pausa, todos con la gratificación anual de mil pesetas

Reciádan nuestra más cordial enhorabuena.

Academia de Francés P. Fieux

Santo Domingo, 32, 2.º

Este año 3 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculados; 7 sobrasalientes; 1 notable y 3 aprobados.

— 388 —

tras entonces un extraño cántico. Los labios de Enrique se crisparon.

—Yo le debía esto—dijo Flor al ver que despertaba,—y á tí también, querida Aurora; pues sin vosotros hubiera muerto de hambre.

Además, yo soy aunque inconsciente, la causa de que hayais caído en esta emboscada.

Cuando Enrique abrió los ojos, mis labios estaban apoyados sobre su frente.

Dirigió sobre nosotras una mirada de asombro.

Nosotras le sonreímos.

Al ver el esqueleto en cuya compañía estuvo, dijo fría y seriamente:

—¡Buen compañero me habíais dado! Dentro de un mes hubiéramos estado lo mismo.

—¡Andando!—dijo Flor.

—Es menester que antes del alba huyamos dejando estas montañas.

Enrique se levantó.

A la salida de la gruta encontramos los caballos de los gitanos.

Montamos en uno y Flor nos sirvió de guía, pues conocía perfectamente todos aquellos contornos.

A la salida del sol, estábamos en el Escorial y por la noche llegamos á la capital de España.

— 389 —

Yo estaba contenta, porque Enrique, en vista de que Flor no podía volver con los gitanos, decidió que viviese con nosotros.

—Tendrás una hermana, mi pequeña Aurora me dijo Enrique.

Al cabo de tres meses de vivir con nosotros, á cuyo lado se le bautizó con el nombre de María de la Cruz, una mañana apareció ante nosotros vestida con su antiguo traje de gitana.

Enrique le dijo sonriendo:

—Gentil pajarillo, ¿vas á alzar el vuelo?

Yo me eché á llorar mientras la abrazaba.

Ella lloraba también y me hizo formal promesa de ir á verme todas las mañanas.

No podía vivir sin libertad.

Vivíamos en una modesta casa con relativa comodidad, pues Enrique ganaba bastante dinero.

Ese tiempo ha sido para mí un periodo de dicha y de tranquilidad, del que conservo alegres recuerdos.

Flor iba á verme todos los días y hablábamos alegremente.

Cuando la proponía que volviese como antes á vivir con nosotros, se excusaba sonriendo.

Enrique me dijo una vez que le hablé de esto:

Fuó incendiado el barrio comercial. Las pérdidas son enormes. (De esta edición)

La guerra en Francia

La situación
De Burdeos comunican oficialmente que la situación en general no ha tenido variación.

En el ala izquierda la caballería alemana y francesa continúan operando y persiguiéndose al Norte de Lille y Lavasee.

La batalla continúa por el frente de Orleans, Arrai, Braye, Sur de Summe, Chaulnes, Roye y Lasigny. En el centro, del Oise al Mosa hubo encuentros importantes.

En Woevre se sostuvo una violenta lucha con la artillería. En Lorena, Alsacia y los Vosgos reina tranquilidad.

El empréstito francés
En Burdeos se celebró Consejo de ministros presidiendo Poincaré.

El ministro de Hacienda comunicó que se habían cubierto 217 millones del empréstito.

El bombardeo de Amberes

Situación desesperada
Los alemanes continúan el formidable bombardeo contra Amberes.

Han atravesado la segunda línea de defensa emplazando los grandes cañones de sitio.

Dirigen principalmente los fuegos contra las estaciones.

La ciudad ardiendo
Parte de la ciudad de Amberes está ardiendo.

La mayor parte de los fuertes han sido demolidos.

Sobre la población volaron varios «zeppelines» arrojando bombas.

Los belgas se defienden á la desesperada.

Asalto inminente
La situación de la ciudad es difícilísima considerándose insostenible por más tiempo.

Casi toda población civil ha abandonado Amberes.

El rey
El rey Alberto se ha trasladado á Selzeak, cerca de la frontera holandesa.

Los informes alemanes aseguran que el rey Alberto está ligeramente herido.

Esta noticia ha sido desmentida.

Fuallamiento
Se ha comprobado que los alemanes fusilaron al burgomaestre de Lalazker.

Los belgas consiguieron recuperar el cadáver del burgomaestre.

La guerra en Prusia

Ataques rechazados
Noticias de San Petersburgo dicen que a pesar de los grandes refuerzos que han recibido los alemanes, los rusos han rechazado todos los ataques en la región de Wirballen.

Añaden que los alemanes han sufrido enormes pérdidas.

Ocupaciones
En varios asaltos nocturnos los rusos tomaron Eaman y Bialla. Cogieron á los alemanes muchos cañones.

También han asaltado las primeras defensas de Przemysl.

El zar
El zar de Rusia abandonó el cuartel general.

Visitó la fortaleza de Ossowitz.

Felicitó á la guarnición por su valiente comportamiento y por la heroica defensa que ha hecho de la fortaleza.

Informes alemanes

Darrotta rusa
La embajada alemana hace constar en una nota que en Soubalski las tropas rusas atravesaron el Niemen.

Solo aceptaron combate en Augustw.

Añade que los rusos fueron completamente derrotados.

Perdieron 3.500 prisioneros y veinte cañones.

Repliegue

Dice la nota que en varios puntos se replugaron los alemanes por razones estratégicas.

Añade que los alemanes preparan nuevas operaciones.

Posiciones desalojadas

En la Polonia la guardia imperial rusa fué desalojada de sus posiciones.

Dice que se le hicieron tres mil noventa prisioneros.

En Francia

Termina la nota de la embajada haciendo constar que en Francia los alemanes ganan terreno constantemente.

Una nota inglesa

Los atropellos de los alemanes.
La embajada inglesa de España ha repartido un documento entre los diputados y senadores españoles.

En él se relatan minuciosamente todos los atropellos cometidos por los alemanes en Bélgica.

La situación económica
La misma nota hace constar que la situación económica de Inglaterra es excelente.

Las cifras de la recaudación en Septiembre arrojan un aumento de varios millones de libras sobre el mes anterior.

La guerra en el aire

Los franceses
Un aeroplano francés voló sobre Colonia.

Arrojó dos bombas sobre un cobertizo donde se guardaban varios zeppelines.

Una de las bombas cayó en el campo y otra sobre el cobertizo, que quedó destruido.

Los zeppelines no sufrieron daño alguno.

Los alemanes
Hoy voló nuevamente sobre París un aeroplano alemán.

El aeroplano tuvo que huir por que fué tiroteado desde distintos puntos.

No tuvo tiempo de arrojar bombas.

La guerra en el mar

Bombardeos
La escuadra francesa se apropió en Antivari.

Recorrió la costa del Adriático entre Cattaro y Lissa.

Los buques franceses bombardearon Ragusa y Cravesa.

Las autoridades austriacas tuvieron que abandonar la población.

Fueao destruidos el faro, la casa de Correos y el aparato radio-telegráfico.

Un desembarco
El contratorpedero francés «Sabretache» desembarcó un destacamento en el faro Pittini.

Fue cogida prisionera la guarnición.

Los montenegrinos

Contra Sarajevo
De Cetigne comunican que continúa el avance de los montenegrinos.

Añaden que en todos los encuentros que han tenido con los austriacos han salido victoriosos.

Hacen constar que á los imperiales les han cogido muchos prisioneros y cañones.

Los montenegrinos se encuentran ya á 8 kilómetros de Sarajevo.

En Portugal

No hay cólera
El Director general de Sanidad desmiente desde Lisboa que exista el cólera.

Dice que sólo se trata de algunos casos de peste pneumónica.

Hasta ahora hay seis atacados.

EL REY

(Por telégrafo)
9.—A las 3'15 t.

D. Alfonso se encontraba hoy mejoradísimo.

Se levantó un poco tarde.

Dato estuvo en Palacio despa- chando con el monarca.

Los demás ministros no acudieron.

LAS CORTES

(Por Telégrafo)
9.—A las 3'15 t.

El martes se celebrará Consejo de ministros.

Dijo Dato que en este Consejo quedará en definitiva acordada la fecha de la reapertura de Cortes.

Hablando con Sanchez Guerra

(Por telégrafo)
Lo de Barcelona
9.—A las 3'15 t.

Hablando Sanchez Guerra con los periodistas manifestó que continuaba la agitación en Barcelona.

Insistió en que esta agitación más que por los obreros está producida por elementos perturbadores.

Se lamentó que algunas personas se sintieran aludidas en las censuras que formuló días atrás.

Dice que se muestra muy preocupado con el conflicto obrero y que celebra continuas conferencias con el gobernador de Barcelona.

A San Sebastián
Esta noche marchará á San Sebastián el ministro de la Gobernación.

Regresará á Madrid el próximo lunes.

La conquista de Galicia

(Por telégrafo)
Portuguesadas
9.—A las 3'15 t.

Sigue comentándose en Madrid lo que se dice de que un periódico portugués aconseja á su nación la conquista de Galicia para anexionarla á la república portuguesa.

Claro es que la mayor parte de los comentarios se hacen en tonos jocosos.

Hablando Dato de este asunto dijo que se trataba de apreciaciones que no valía la pena siquiera de tomarlas en serio.

La catástrofe de Melilla

(Por telégrafo)
Otro muerto
9.—A las 3'15 t.

Telegramas de Melilla comunican que ha fallecido otro de los heridos del accidente ferroviario ocurrido ayer en la Posada del Cabo Moreno.

Los heridos
El total de los heridos en la catástrofe de ayer asciende á 34. Algunos de ellos mejoran.

Sanchez Guerra

(Por telégrafo)
9.—A las 11'15 n.

En el sudexpreso ha marchado á San Sebastián el ministro de la Gobernación.

Fuó despedido por el alto personal del ministerio.

BARCELONA

(Por telégrafo)
Los obreros
9.—A las 11'15 n.

La asamblea de los obreros desocupados ha sido muy tumultuosa.

Se acordó conceder á las autoridades ocho días para resolver el conflicto.

Hoy se tomaron en las Ramblas grandes precauciones.

La benemérita montada patrulló disolviendo numerosos grupos.

Algunos se resistieron teniendo que dar cargas la guardia civil.

Se hicieron numerosas detencio-

nes libertando después á los obreros

Unicamente quedaron detenidos los agitadores profesionales.

La Universidad

Para el lunes á las seis de la tarde tenemos entendido que el señor alcalde citará á la numerosa comisión que entiende en la gestión del establecimiento de una Universidad en Murcia, en el Ayuntamiento.

Parece ser que esta reunión es para cambiar impresiones y adoptar acuerdos respecto al particular.

El Sr. Albaladejo también nos manifestó su vivísimo deseo de que se hiciera pública por medio de la prensa esta reunión para que puedan asistir cuantos así lo deseen.

LOS TEATROS

En Romea
Esta noche, como teníamos anunciado, abrirá nuevamente sus puertas este teatro haciendo su presentación la compañía Plana-Llano.

Se hará el estreno de la comedia en tres actos de Gregorio Martínez Sierra «Mamá», con el siguiente repertorio:

Mercedes, Antonia Plana; Cecilia, Concepción Banquer; María, Milagros Aliacar; Anita, María Banquer; Manuela, Consuelo Blanco; D. Fernando, Luis del Llano; Alfonso, Francisco Hernández; Santiago, José Rausell; José María, Nicolás Navarro; Mauricio, Emilio Díaz; Velasco, Pedro González; Un criado, Manuel Aliacar.

Después se representará el juguete en un acto «Nicolás», interpretado por las señoritas Banquer (C. y M.) y los señores Díaz y Llano (M.)

La función comenzará á las nueve en punto.

El Circo
Esta noche se reanudarán en este teatro las secciones permanentes de cine que tan favorecidas han sido siempre por el público.

La empresa seguirá presentando las películas de mayor novedad y atracción que fabrican las casas constructoras más acreditadas.

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1914
SABADO X

San Francisco de Borja, San Florencio y San Paulino.

CULTOS
En la Purísima.—El Ejercicio del mes de San Francisco se hace por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las tres.

En la Madre de Dios.—El novenario á la Santísima Virgen del Pilar se hace al toque de oraciones.

En la Merced.—La novena á Nuestra Señora del Pilar se hace por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

Mes del Rosario
En Santa Ana.—Por la noche el toque de oraciones.

En San Nicolás.—Por la noche á las siete y media.

En San Antón.—Por la mañana en la misa de seis y media.

En San Andrés.—Por la mañana á las siete y media con exposición de S. D. M. y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las tres y media.

En el Rosario.—Por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Todas las noches al toque de oraciones. Los domingos á las tres y media de la tarde, con sermón.

VELA Y ALUMBRADO
Día 10.—En el Rosario por don Manuel Wamba, don Francisco Lopez-Mesa y doña Juana Serrano.

Día 11.—En el Rosario por don Joaquín y don Mariano Palarea y demás difuntos.

Usufructos

Compra y préstamos en valores y tierras de riego.—Razón, Zoco.

BODEGAS BIBBAINAS
Sociedad anónima. Capital: 6.000.000 de pesetas
BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja GRAN COÑAC 'FARO'

Colegio de la Inmaculada Concepción
dirigido por M. Maristas
PORCEL, 1-MURCIA

Primera y Segunda Enseñanzas—Estudios comerciales

Este Centro docente goza de la simpatía y confianza del público, como lo prueba el crecido número de alumnos que frecuentan sus aulas. Por su situación, disposición de locales, hermosos jardines, buenos patios y excelentes condiciones higiénicas, puede competir con los mejores establecimientos similares.

Dá idea de la buena marcha del Colegio, el brillante resultado obtenido en los últimos exámenes oficiales: Matriculas de Honor, 40; Sobresalientes, 159; Notables, 111; Aprobados, 132; Suspenso, 1. Se admiten cuatro clases de alumnos: internos, medio-pensionistas, recomendados y externos.

Para más detalles, pidase el prospecto del Colegio.

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, N.º 7.
DIRIGIDO POR D. José Sánchez Buendía

En este acreditado establecimiento comenzaron las clases de 1.ª enseñanza y los repases de ingreso y asignaturas de Grado el día 1.º de Septiembre.

Las de segunda enseñanza, y carreras especiales, el día 1.º de Octubre.

Ante el éxito creciente de este colegio se han llevado á cabo en el ocal grandes reformas de ampliación con el fin de poder dar cabida en inmejorables condiciones de higiene á mayor número de internos.

La mejor garantía que puede ofrecer al público es el resultado de notas obtenidas por los alumnos, que en el presente curso han hecho sus estudios en este centro, y cuyo resumen publicamos á continuación.

Matriculas de Honor, 34
Sobresalientes, 110
Notables, 78

Aprobados, 92
Suspenso, 1
No calificados, 3

Para cuanto se relacione con la admisión de alumnos pidan el reglamento del Colegio.

NOTICIAS

Viajero
Se encuentra hospedado en el Hotel Patrón, el Inspector de Seguros de la Compañía Equitativa de los E. U. don Diego Soler Flores, que permanecerá en esta algunos días.

CONTABLE, poseyendo francos conocimientos inglés ofreceráse por horas.

Razón, en esta imprenta.

Por escandalosos
Por promover escándalo en la calle de Huertas y amenazar al vendedor ambulante Pedro García Gambin, han sido puestos á disposición del Juzgado de la Catedral, Constanca Rubio Lopez, su hijo Jesús Navarro y un tal Manuel conocido por el Colilla.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble.

Jabonerías, 10.

Gran ocasión

para adquirir en 12.000 pesetas una magnífica casa de sólida y moderna construcción, situada en esta ciudad, tasada en 38.000 pesetas.

Consta de planta baja, principal y segundo, cubierto de terrado, con vistas deliciosas. Mide 186 metros cuadrados y contiene las siguientes habitaciones:

La planta baja: despacho, contra-despacho, otra habitación, tinajero, patio, cochera y cuadra.

El piso principal: comedor, cocina, ante sala, sala, gabinete y cuatro alcobas.

El piso segundo: comedor, cocina, ante sala, sala, gabinete y tres alcobas.

Todos son habitaciones amplias y bien ventiladas.

Se vende al contado, á plazos mensuales sencillamente de precio, ó en la forma que mejor se convenga.

También se admite una primera entrega de dos ó tres mil pesetas y los restantes en mensualidades de cincuenta pesetas.

Para más antecedentes en la imprenta de este periódico serán razón.

Academia Sanchez Benito

Antigua academia de matemáticas. Preparación para Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas. Plano S. Francisco, 7, 3.º. 15-15

Banco Hipotecario DE ESPANA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 45 por 10 anual, de 5 á 50 años en amortización.

El Banco admite en embargo en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Puede hacerse reembolso desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despatchan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechos por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le dan acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Eloy López Ambit DENTISTA

Escuela de S. D. I y S. D. II

Farmacia Catalana

DE M. REBORDOSA

Especialidades Farmacéuticas.

Aguas minerales

Vacuna suiza

MURCIA

Espectáculos

TEATRO ROMEA

Compañía Plana-Llano

Función para hoy

La comedia en tres actos de Martínez Sierra, «Mamá».

El juguete en un acto, «Nicolás», A las nueve en punto.

TEATRO-CIRCO

Secciones continuas de cinematógrafo todas las noches á las seis y á las nueve.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estas días, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzcina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fídense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJO y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósitos y almacén, 23 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en las Exposiciones con Medalla de oro

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos, fríos ó calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Genova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Genova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limon y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Genova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Carripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool, servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que la sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en molinería y agricultura, Equinos y tuberías para la perforación de pozos artesanos Florida Blanca, 67.—MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cemento y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez Conde, n.º 3, MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías		PTAS.	CTS.
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.500.000		
Reservas			
Estatuaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía.	1.431.786'10		
Primas del último ejercicio	2.812.595'35		
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20		

Balanco de 1913

Garantías		PTAS.	CTS.
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.500.000		
Reservas			
Estatuaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía.	1.931.368'38		
Primas del último ejercicio	3.409.774'75		
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14		
Domicilio Social			
Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.			
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.			
Delegado en Murcia			
Don Agustín Montevirde, Sta. Teresa, 7.			

PALACIO HOTEL -MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño

Comedores con mesitas independientes

El nuevo edificio de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido las siguientes clases de abonos por cubiertos.

- 1.º Abono de 30 cubiertos á 45 pesetas
- 2.º id. de 30 id. á 60 id.
- 3.º id. de 30 id. á 75 id.

El abono á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tracer á comer á cuantos personas deseen, solo con cortar un cubito por cubierto.—2.º A utilizar el abono en cualquier día del año.—Toda abono do que antes del 1.º de Septiembre tomara un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se regale una entrada para los Toros de Feria. El que tome el segundo abono de 60 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una merienda para los Toros. El que tome el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de dos entradas para la feria corrida.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, teniendo además un esmerado servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.—Habiéndose quejado el público de que el servicio de Restaurant del Chalet de Cartagena, ha prestado un servicio de abonos que pueden utilizar en los dos establecimientos.

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA," ó "IDEAL," de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

APARATOS Y DISCOS



Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos.

Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desecante estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50. Depositario en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vajar ó anemia, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 1750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Genoa MADRID

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICAMENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

SOCIEDAD, NUM. 10.—MURCIA

Casa fundada en 1890